

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

экспертной комиссии диссертационного совета Д 002.008.01  
при ФГБУН Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН  
по диссертационной работе Солдатовой Дарьи Николаевны  
«Категория количества в межкатегориальном взаимодействии  
имен и глаголов»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 — Русский язык

Состав комиссии утвержден на заседании диссертационного совета Д 002.008.01 «04» марта 2022 г.

Комиссия в составе: профессор, доктор филологических наук А. Д. Шмелев (председатель), доктор филологических наук В. Ю. Апресян, профессор, доктор филологических наук Г. И. Кустова, проанализировала текст диссертации, автореферат и публикации и пришла к заключению:

Работа посвящена выявлению лексико-семантических, синтаксических и текстовых условий взаимодействия именных и глагольных компонентов конструкций, выражающих значение количества в его разных семантических вариантах. Диссертационное исследование соответствует паспорту специальности **10.02.01 – Русский язык**: морфология русского языка – именные и глагольные категории, семантические и синтаксические правила выбора граммем числа и падежа; синтаксис русского языка – специальные синтаксические конструкции; семантика русского языка – семантика языковых средств, выражающих коммуникативно-прагматическую информацию в предложении.

Соответствие содержания диссертационной работы специальности 10.02.01 — Русский язык, по которой она представлена к защите, подтверждается апробацией работы, ее научной новизной и практической значимостью.

Проблематика работы связана с такими областями современной лингвистики, как функциональная грамматика, корпусная лингвистика, грамматическая семантика, грамматика конструкций.

Отличительной чертой диссертации является то, что категория количества рассматривается с точки зрения условий семантического взаимодействия именных и глагольных компонентов на уровне синтаксических конструкций и на уровне текста.

Диссертация Солдатовой Дарьи Николаевны представляет собой законченное и самостоятельное исследование, в задачи которого входит выявление на основе корпусного исследования (по «Национальному корпусу русского языка» за последние 40 лет) семантических групп глаголов, регулярно соединяющихся с количественными синтаксемами. Данное исследование позволит дополнить и уточнить информацию, содержащуюся в глагольной части «Синтаксического словаря» Г. А. Золотовой.

**Актуальность** работы состоит в изучении механизмов семантического взаимодействия именных и глагольных компонентов в семантике предложения и установлении степени участия субстантивных словоформ (синтаксем) в выражении количества при глаголах разной морфемной структуры и разных лексико-семантических групп.

**Новизна** диссертации состоит в том, что семантическая категория количества представлена как результат семантико-синтаксического взаимодействия субстантивных синтаксем (не только падежных, но и предложно-падежных) и семантики глагольных предикатов (как бесприставочных, так и приставочных).

В работе используется ряд лингвистических методов, таких как: метод анализа словарных дефиниций, метод семантической интерпретации, метод прагматической интерпретации. Важная роль принадлежит методам корпусной лингвистики и лингвостатистики.

В диссертации с позиции концепции коммуникативной грамматики и теории синтаксем обосновывается семантико-синтаксический статус категории количества и приоритетность синтаксиса конструкций для семантического описания грамматической системы, уточняются системно-синтаксические характеристики квантитативных субстантивных синтаксем, развивается представление о квантитативной предикативной конструкции. Результаты исследования позволили подтвердить основную гипотезу работы: в силу общей континуальности языковой системы семантическая категория количества континуальна, т. е. одновременно является условием и результатом взаимодействия категориальных значений имен и глаголов на уровне синтаксической конструкции и на уровне текста. Материалы данного исследования могут быть использованы при подготовке учебно-методических материалов для лекций и практических занятий по русской грамматике, в практике преподавания русского как иностранного, для автоматического анализа текстов и машинного перевода.

Основные результаты, выводы и рекомендации диссертационного исследования отражены в двенадцати публикациях, общим объемом 4,3 а. л. (все принадлежат автору), в том числе три в изданиях, включенных в перечень ВАК РФ.

Автореферат диссертации адекватно отражает содержание исследования, четко формулирует его основные положения и выводы.

Оригинальность содержания диссертации и автореферата составляет не менее 87 % от общего объема текста; цитирование оформлено корректно; заимствованного материала, использованного в диссертации без ссылки на автора либо источник заимствования, не обнаружено.

В соответствии с профилем выполненного диссертационного исследования рекомендуются следующие официальные оппоненты:

1. Доктор филологических наук, профессор **Колесникова Светлана Михайловна**, заведующая кафедрой русского языка Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего

образования «Московский педагогический государственный университет» (специальность 10.02.01 — «Русский язык»).

2. Доктор филологических наук, профессор **Иосифова Вера Евгеньевна**, профессор кафедры русского языка Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского» (специальность 10.02.01 — «Русский язык»).

В качестве ведущей организации предлагается кафедра русского языка и методики преподавания филологических дисциплин Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» (ГАОУ ВО МГПУ) (129226, г. Москва, 2-й Сельскохозяйственный проезд, дом 4, корпус 1).

#### **Обоснованность выбора оппонентов и ведущей организации:**

1. Основные направления научных исследований доктора филологических наук, профессора **Колесниковой Светланы Михайловны**: русистика, концептуальный анализ, лингвистический анализ художественного текста, грамматика, семантика. В частности, в сферу научных интересов С. М. Колесниковой входят имплицитно и эксплицитно градуированные слова в результате квантификации, субъективная градуальная оценка действия и теория «степеней совершаемостей» русского глагола, операторы градуального значения в современном русском языке, градуальная функция междометий в художественном тексте (на материале пьесы А.Н. Островского «Гроза»), роль предлога в реализации градуальной семантики текста (на материале художественно-поэтических текстов М. Цветаевой), что в значительной мере коррелирует с проблематикой диссертационного исследования Д. Н. Солдатовой.

Основные публикации С. М. Колесниковой по тематике диссертационного исследования:

1. Колесникова С.М. Имплицитно и эксплицитно градуированные слова в результате квантификации // Русский язык: исторические судьбы и

- современность: V Междунар. конгресс исследователей русс. яз.: Труды и материалы. – М.: МГУ им. М.В. Ломоносова, 2014. – С. 342–343.
2. Колесникова С.М. Градуирование и квантификация в современном русском языке // *Studia Slavica, Hang*, 601 (2015) 1-10; *Akadémiai Kiadó Budapest / June2015*. DOI – 10.556/SSlav.60.2015.1.x.
  3. Колесникова С.М. Роль предлога в реализации градуальной семантики текста (на материале художественно-поэтических текстов М.Цветаевой) // *Русский язык в славянской межкультурной коммуникации: история и современность: сб. научн. тр. – Вып. IV. – М.: ИИУ МГОУ, 2016. – С. 121–126.*
  4. Колесникова С.М. Вопрос о словах категории состояния // *Русский язык в школе*. 2017. № 2. С. 16–20.
  5. Колесникова С.М. Градуальность в системе русского языка: монография. – М.: Флинта, 2018. – 232 с.
  6. Колесникова С.М., Гун Цзинсун. Особенности функционирования отыменного предлога причины в силу в современном русском языке // *Русский язык в школе*, 2019. №1. С. 88-94.
  7. Колесникова С.М. Субъективная градуальная оценка действия и теория «степеней совершаемостей» русского глагола // *Вестник Московского государственного областного университета, Серия «Русская филология»*, 2019, №4. С. 49–58.
  8. Колесникова С.М., Чибисова А.В. Градуальная функция междометий в художественном тексте (на материале пьесы А.Н. Островского «Гроза») // *Международная научная конференция «Рациональное и эмоциональное в русском языке – 2018»*, 23-24 ноября 2018, МГОУ (электронный сборник).
  9. Колесникова С.М. Операторы градуального значения в современном русском языке // *Лекантовские чтения: сборник научн. тр. Международ. научн. конф., посвященная памяти П.А. Леканта (19 ноября 2020)*. – М.: ИИУ МГОУ, 2020. С. 73.

2. Основные направления научных исследований доктора филологических наук, профессора **Иосифовой Веры Евгеньевны**: русистика, грамматика, семантика, лингвистический анализ художественного текста. В частности, в сферу научных интересов В. Е. Иосифовой входят русский императив в грамматической системе и в разговорной речи, употребление интенсификаторов в императивных конструкциях с семантикой просьбы, парадигматическая асимметрия императива и прохибитива в речевом акте просьбы, особенности семантики императивных высказываний в прозе Ф.М. Достоевского, что в значительной мере коррелирует с проблематикой диссертационного исследования Д. Н. Солдатовой.

Основные публикации В. Е. Иосифовой по тематике диссертационного исследования:

1. Иосифова В.Е. Идиоматичность косвенных просьб // Преподаватель XXI века. – № 4. – М.: Изд-во МГПУ, 2011. С. 293–297.
2. Иосифова В.Е. Русский императив в грамматической системе и в разговорной речи. М.: ИИУ МГОУ, 2011. 317 с.
3. Иосифова В.Е. Употребление интенсификаторов в императивных конструкциях с семантикой просьбы // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Русская филология. 2016. № 1. С. 26–31.
4. Иосифова В.Е. Парадигматическая асимметрия императива и прохибитива в речевом акте просьбы // Вестник ЮУрГГПУ. 2017. №1. С. 105–110.
5. Иосифова В. Е. Особенности семантики императивных высказываний в прозе Ф.М. Достоевского // Вестник МГОУ. Серия: Русская филология. 2021. №3. С. 13–18.

На кафедре русского языка и методики преподавания филологических дисциплин Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» работают известные лингвисты, имеющие научные публикации в

рецензируемых изданиях и участвующие в международных конференциях: доктор филологических наук, профессор Геймбух Елена Юрьевна, доктор филологических наук, профессор Девятова Надежда Михайловна, кандидат филологических наук, доцент Казмирчук Ольга Юрьевна, доктор филологических наук, профессор Киров Евгений Флорентович, доктор филологических наук, доцент Маркина Людмила Витальевна.

В сфере научных интересов этих ученых — русская грамматика, синтаксис современного русского языка и диалектный синтаксис, стилистика русского языка, лингвистический анализ художественного текста, прагматика. Кафедра активно занимается проблематикой диссертационной работы Д.Н. Солдатовой, что подтверждается наличием соответствующих научных публикаций:

1. Девятова Н. М. Образ мужчины и женщины в зеркале русских сравнений: о наречиях с приставкой *по-* и их культурно значимых смыслах // Русская речь. 2022. №1. С. 7–18 [Электронный ресурс]. URL: <http://ras.jes.su/rusrech/s013161170017965-0-1>).
2. Геймбух Е.Ю. Специфика повествовательной структуры эпилога романа Ф. М. Достоевского «Преступление и наказание» // Русский язык в школе. 2021. № 82 (6). С. 66–72.
3. Казмирчук О. Ю. Роль системы заглавий в художественном универсуме цикла Б.Л. Пастернака «Переделкино» // Новый филологический вестник. 2021. № 1 (56). С. 197 — 206.
4. Киров Е.Ф. Детерминанта языка и фонетические явления // Вестник РУДН. Теория языка. Семиотика. Семантика. 2019. Том 10. № 1. С.85–91.
5. Киров Е.Ф. Активные процессы в фонетике и падежной грамматике русского языка // РЯЗР. 2019. № 1. С. 4–14.
6. Геймбух Е.Ю. «Своя» речь как «чужая» в романе В. Каверина «Два капитана» // Филологические науки. 2018. № 4. С. 17–22.

7. Геймбух Е.Ю. Взаимодействие дискурсов как средство выражения авторской позиции (На материале повестей А.С. Пушкина «Выстрел» и «Гробовщик») // Русский язык в школе. 2017. №1. С. 39–44.
8. Девятова Н.М. Сравнение и (или) приложение: к проблеме синкретичных синтаксических конструкций // Вестник Московского городского педагогического университета. Серия: Филология. Теория языка. Языковое образование. 2017. № 3 (27). С. 35–42.

В целом, можно заключить, что рассматриваемая диссертационная работа Солдатовой Дарьи Николаевны соответствует профилю диссертационного совета Д 002.008.01, что позволяет рекомендовать принять ее к защите.

**Председатель комиссии:**

профессор,  
доктор филологических наук



А.Д. Шмелев

**Члены комиссии:**

профессор,  
доктор филологических наук



Г.И. Кустова

доктор филологических наук



В.Ю. Апресян

«10» марта 2022 г.